

EL Ilicitano

ÓRGANO
DE LA
SOCIEDAD ARTÍSTICA
ORFEON ILICITANO

NÚM. 128

ELCHE 24 DE DICIEMBRE DE 1930

AÑO III

La paz sea con todos

Los hombres nuevos, los hombres de la generación actual, hemos vivido, con la jornada febril y de honda agitación social de la semana anterior, unos breves instantes de emoción intensa, unos momentos que, bien podemos llamar, momentos históricos de la política española.

Si no en toda la nación, en varias regiones, y muy particularmente en la nuestra, se ha hecho sentir más intensamente la sacudida del fenómeno político. Una huelga general, un paro absoluto de todas las actividades humanas al servicio social, que ha durado cuatro largos días, parece haber sido la base firme con que se apoyaban unos cuantos miles de hombres, que creemos de buena fe, para cambiar el régimen actual por otro que ellos creen más democrático y ventajoso.

Nosotros, esto es, EL ILICITANO que con respeto a la ciudad de Elche somos una de sus trabajadoras células, que dedicamos nuestros esfuerzos y nuestras energías a robustecer el sagrado cuerpo del pueblo y a vigorizar su alma, también hemos interrumpido en esa semana de brazos caídos, nuestra marcha normal, y dejamos de publicar el número del domingo último. Para compensar a nuestros lectores la falta de aquél, publicamos el presente, que es el que por costumbre de la Prensa local, ningún año se ha publicado en la semana de Navidad.

Deber nuestro es, como imparciales espectadores que hemos sido de los acontecimientos desarrollados aquí en el Elche de nues-

tros amores y de nuestros afanes, repetir hoy lo que ya en otras ocasiones hemos manifestado con claridad meridiana: que los elementos de lucha, es decir, los obreros de nuestra ciudad, organizados en las sociedades de sus profesiones respectivas o afiliados a las entidades de índole educativa, tienen un grado de cultura de alta estimación, están poseídos de mucha sensatez y su cordura y nobleza las tienen bien patentizadas.

Abundando más en este razonamiento, hemos de añadir que, jamás hemos visto que la fuerza armada tuviera que repeler agresión alguna de aquellos, aun en los momentos en que la exaltación ha culminado en sus ánimos. Y ni siquiera, que sepamos, la ofensa verbal ha irrumpido de sus labios como protesta de alguno de los actos realizados por las autoridades, y con respeto, hemos visto acatar en todo momento sus determinaciones.

Y es creencia nuestra, que en los hechos consumados en los pasados días de revuelo, deben haber tomado muy buena parte activa, esos otros elementos extraños y flotantes que tanto abundan en la sociedad, amigos siempre de las revueltas y preparados y dispuestos en toda ocasión a las algaradas y tumultos callejeros.

Estas consideraciones de orden psicológico y humanitario nos han sugerido al conocer las detenciones de hombres que con ellos con-

MAÑANA,
El último Vargas
EN EL KURSAAL

Visado por la Censura

Y ya que en Elche la normalidad es hoy completa, el equilibrio impera y la luz del entendimiento nos guía a todos por los seguros derroteros del bien, quisiéramos que estas sinceras palabras nuestras, sencillamente dichas por corazones abiertos a toda acción de amor y sentimiento, fueran el panacea providencial que saturara la amargura de esos espíritus acomodados que añoran la violenta separación de los suyos

Vea Vd. el Último Vargas

En el año actual, no anhelamos nosotros más felices Pascuas y con nosotros la totalidad de ilicitanos, que la dicha y felicidad que nos proporcionaría el ver libertados a los detenidos por los últimos sucesos, y que la paz sea con todos.

En poco tiempo enseñanza completa a todas edades y sexos de:

Reforma de letra, por mala que se tenga: Cálculo Mercantil, al alcance de todos: Teneduría de Libros, teórica práctica, con formularios propios.

Plaza Merced, 5, Elche.

Muchas alumnas y conocidos alumnos que han terminado los estudios, están colocados en Bancos, Fábricas y comercios con ventaja.

Sociedad Nuevos Riegos "El Progreso"

El Consejo de Administración en cumplimiento de lo acordado en la Junta General Ordinaria, celebrada en 26 de enero último, abre concurso para la provisión de una plaza de Gerente de esta Sociedad, con el sueldo anual de 6.000 pesetas.

Las condiciones que se exigen para tomar parte en dicho concurso son las siguientes:

1.ª Ser mayor de edad y no haber sido procesado por los Tribunales de Justicia.

2.ª Poseer uno de los títulos que siguen: Ingeniero, Perito Industrial, Perito Electricista, Profesor Mercantil, o haber desempeñado cargo de Gerente o Director de cualquier empresa que desarrolle analogos negocios que «El Progreso», por espacio de 5 años: y

3.ª Poseer conocimientos de electricidad, maquinaria, contabilidad, administración, leyes vigentes sobre sociedades y tributación y especialmente de las relacionadas con la Sociedad.

Las solicitudes, documentadas, se admitirán en la Secretaría de la Sociedad hasta el día 18 de enero próximo.

Elche 17 de Diciembre de 1930.

El Presidente, Francisco Llebrés.
El Secretario, Juan Bta. Castaño.

Cañizares

PINTA AUTOMÓVILES
con pintura **Duco**

TALLER:

REINA VICTORIA, 55

Por más de una sola vez

Para D. Antonio Jiménez Richart, miembro del comité directivo del semanario «El Popular».

Si, señor Director, no le asombró el que yo, sañudamente y con cólera, arremetiese contra la torpeza del redactor de la información, que alado en este mismo semanario, del 30 del pasado mes.

Pues yo, no creía, que la persona blanco de mis ataques, y de mi cólera, fuese una personalidad tan destacada en el periodismo ilicitano y menos, un Director de periódico, porque jamás me he creído en condiciones periodísticas, para hacer frente, a tan distinguida personalidad.

No he sido nunca vanidoso ni presumido, ni pretendo serlo quien como yo no reúne facultades para hacer frente a una mentalidad como usted.

Yo jamás creí, tener que haberme las con un hombre inteligente, elegante, fino, hermoso y gallardo, cual un Adonis y bello y de vasta cultura, a lo Alvaro Retana, pues Vd. es el prototipo de la elegancia, su figura por su porte varonil, es interesante, lo que yo, pobre de mí, que por no haberme dotado la naturaleza, de tan interesantes condiciones físicas, no puedo llegar a ser figura tan interesante como la de Vd. que pasó desapercibida, ante sus ojos, en aquella memorable noche.

Esa información fué pobre, según Vd. por venir, de Vd. mismo, y sin embargo, se adivinan rasgos ingeniosos, de un cerebro despejado, acostumbrado a resolver cuestiones más difíciles, y su cargo de Director lo demuestra, porque no creo yo, que un Director de periódico, sea una nulidad periodística, pues en éste caso resultaría, que Vd. sería un Director de Saldo, un Director de Pantalla, (pero no del cine) o un Director convertido en el hazmerreír de la gente, y el clow de sus lectores, porque Vd. y sin interés de herir susceptibilidades, se merece por su sabiduría, no el cargo que ostenta, sino algo más, porque Vd. con el tiempo, llegará a ser algo.

Yo, distinguido Sr. por mi poco interesante figura, no soy lo suficiente conocido del público, como lo es Vd. y le agradezco infinitamente, la propaganda que me ha hecho en su artículo del «Popular» del pasado domingo, al estampar tantas veces mi nombre, pues yo

Nochebuena

Despierte usted, abuelito, despierte pronto; mire usted que ya es tarde; ¿qué le detiene? ¿No dice usted a Juanito que está hecho un tonto porque dormir diez horas no le conviene?

¿Cómo usted, pues, hoy duerme tan larga siesta siendo así que nos dijo que sin demora concluía esta tarde lo que nos resta? ¡Ya durmió usted, abuelo, más de una hora!

Venga usted con nosotros, venga usted presto que allí ya nos esperan Pepito, Andrea, Joaquinito y Felisa, con un gran cesto lleno del musgo verde que usted desea.

También vino Lolita con una caja llena de corderitos y de pastores, y Andrés trajo un establo con mucha paja y una fuente que tiene dos surtidores.

Hay también un molino de Joaquinito, con una rueda grande de movimiento, y un palacio con gente; venga, abuelito, venga usted a colocarlo, venga al momento.

Dichosa edad de sueños y de ilusiones, manantial de esperanzas y dulces bienes, de impulsos generosos y de emociones, de belén con pastores y sin belenes.

¡Oasis venturosos de la existencia!
¡Tú mitigas del hombre las amarguras!
¡Dichosa edad que encuentra su complacencia en armar nacimientos y hacer diabluras!

Ya está próximo el día, y las campanas, las rústicas zambombas y los panderos, ensordecen los aires por las mañanas con sus ruidos alegres y vocingleros.

Ya en las naves del templo, de gozo llenas, en la primera misa que el alba alumbró, resuenan bulliciosas las cantilenas que el eco hasta el Altísimo rápido encumbra.

Ya todo es movimiento, ruido y bullicio doquier tiende sus brazos la cruz cristiana; lo mismo en el suntuoso vasto edificio, que en la vivienda exenta de pompa vana.

Ya en todas las ciudades las ricas tiendas brindan con mil primores del arte encanto; ya en todos los altares se ven ofrendas y en cada casa hay uno, bendito y santo!

Antonio Sánchez Rabadán

como pertenezco al montón anónimo, necesito de hombres como Vd. para que me anuncien en sus artículos, a ver si consigo llegar a ocupar la dirección de un periódico, que estoy rabiando por alcanzar, y entonces brillaré en el mundo periodístico, como Vd. y podremos luchar con armas iguales, porque ahora dése Vd cuenta, la inferioridad mía es muy grande con relación a Vd.

Y para terminar, le pido mil perdones, no es mi intención el cau-

sarle a Vd. el menor disgusto, y sentiría el que por mi mal escrito artículo, se detuviese su ascensión en el periodismo, pues yo le auguro un éxito formidable en su carrera periodística, y tengo un elevado concepto de sus cualidades de escritor, cosa que creo que no podré alcanzar nunca, porque yo carezco de las condiciones que en Vd. tanto abundan.

Juan Vicente Caraceña

La Academia de Dibujo

En el editorial de nuestro último número, hablábamos de la Academia Municipal de Dibujo y tenemos entendido que se ha celebrado la sesión plenaria, para aprobar el presupuesto y no sabemos si se habrá tenido en cuenta nuestra indicación.

Nosotros, queremos hacer unas ligeras indicaciones referente a estas academias que con tanto éxito vienen actuando.

Las Academias de Música y Dibujo que en Blanco y Negro se crearon fueron municipalizadas con feliz acierto por el activo alcalde liberal D. Tomás Alonso Blasco, y siguió regentando la de Dibujo el excelente artista y maestro del pincel D. Mariano Antón Serra, por el haber mensual de sesenta pesetas.

Los locales destinados para estas academias, eran insuficientes y el Sr. Antón, con paciencia sin límites, y cariño fraternal para los alumnos, procuraba colocarlos a todos en los bancos disponibles. Por sus dos horas de laboriosa enseñanza, seguía cobrando dos pesetas diarias, hasta que se encargó del Ayuntamiento D. Diego Ferrández Ripoll (en su primera etapa) y a propuesta de nuestro director Sr. Espinosa, se le aumentó el sueldo a 150 ptas. mensuales.

Y así ha seguido hasta hoy, pero se da el caso, de que hace tres meses el actual Alcalde creó en las referidas academias, la Sección de Colorido, y encargó de esta labor al profesor D. Mariano Antón Serra, y como quiera que esta nueva instalación precisa de luz natural, tiene que actuar indispensablemente de 11 a 1 de la mañana, y por esta doble ocupación del referido profesor, aún no se ha pagado absolutamente nada; y es más, no tenemos noticia alguna de que en el nuevo presupuesto, se haya tenido en cuenta el sueldo correspondiente al profesor de la Sección Especial de Colorido.

Esperamos que, si no se ha tenido en cuenta esto que iniciamos en nuestro pasado número, se vea el medio de rectificar, de lo contrario, seguiremos machaconamente nuestros comentarios hasta conseguir nuestros propósitos.

Plato de la semana

Nochebuena y Navidad

Lectores, la Nochebuena de este año, como siempre, si hay dineros será buena y si no los hay, la pena triunfará como es corriente. Mas esta del año treinta para el pobre que trabaja, hubiera sido contenta si su gran deseo cuaja. Cambio el disco, y la tristeza nuestro corazón embarga, sin agachar la cabeza sigamos con nuestra carga que obedecer es nobleza.

**

Navidad; fiesta mundial que todo el mundo celebra; ¡que en mi cielo de cristal el sol reluzca cual hebra sus rayos, con fuego tal, hasta que hierva la tierra y acabe con esta guerra del odio, causa del mal que a todo ser nos aterral!

**

CON DESPRECIO

De Aurelia... no olvidaré su semblante demacrado, poco hechura de mujer, corazón leve y malvado que he empezado a aborrecer. También a la Manolita, de reojo la he mirado; es fina, cual delgadita, semblante triste, enlutado, adora mucho a la Ermita creyendo su sér salvado. No me gustan las Ciriacas, una, por lo botinflona y por llevar alpargatas; la otra, por lo coquetona, y negra cual la escarlata.

¡Caracoles! Con las chicas que he dejado de nombrar hay tres Caracolas más finas que el gusano del sedar. Peinadas a lo garçón aristócratas parecen, todas rubias sé que són y casi todas flaquecen de cuerpo, lengua y acción.

**

Mucha salud y alegría os desea por iguales a tí, lector, este día, vuestro poeta,

CUALCIANEZ

OFRECESE Contable, con 5 años de práctica en Banca y comercio.

COLEGIO DE 1.^a y 2.^a ENSEÑANZA de Nuestra Señora de la Asunción

CALLE CONDE, N.º 3, PRAL.

Este antiguo y acreditado Establecimiento acaba de abrir su Escuela, dirigida por los competentes Maestros de 1.^a Enseñanza con título legal adecuado

D. Adelardo Llopis Ruiz y D. Luis Chorro Juan

Desde el día 1.^o del corriente mes, han empezado las clases de 2.^a Enseñanza, a cargo de un nutrido y competente Profesorado

Baldomero López Arias

Visado por la censura

Felices Pascuas

a

nuestros

lectores

Visado por la censura

Asociación de Cultura Musical

Su delegación en esta Ciudad

Esta Asociación, dedicada por un impulso romántico a la difusión del bello arte de la música, el más sugeridor de hondas emociones estéticas, se creó en Madrid por un grupo entusiasta, y fué su labor tan acertada y se inspiraron sus actos en una imparcialidad tan absoluta, que buena prueba de ello fueron los programas de las audiciones celebradas, en las que se hermanaban por igual los románticos como los clásicos, los

más elementales mantenedores del lirismo fundamental como los más atrevidos y audaces innovadores de la música moderna.

Como tímida iniciación, se limitaron por el momento estas secciones a Madrid y algunas delegaciones que correspondieron generosamente a este desinteresado esfuerzo.

Las reuniones de la Asociación de Cultura Musical son patrimonio exclusivo de sus socios, y, por tanto solamente los que contribuyen a su sostenimiento tienen derecho a disfrutarlas.

Entraréis a formar parte de esta gran familia que se llama «Asociación de Cultura Musical», y por tanto no se limitará vuestros derechos a Elche simplemente, ni tampoco los que pertenecen a otras Delegaciones de provincias han de circunscribirse a escuchar las audiciones que en sus respectivas Delegaciones se celebren, sino que todos igualmente podéis disfrutar de estos derechos cuando os encontréis accidentalmente o fijeis vuestra residencia en aquellos puntos hasta los que hayan llegado nuestras ramificaciones. En cualquiera de estos puntos podéis asistir a la sesión que se celebre con solo la presentación del carnet que acredita como asociados.

Los CURSOS de la Asociación comprenden DIEZ meses musicales, de Septiembre a Junio, durante los cuales se celebrarán como mínimo DIEZ grandes conciertos, cuya audición es exclusivamente para los socios.

Ha sido designado delegado de la Asociación de Cultura Musical en esta ciudad nuestro querido colaborador, el culto joven D. Carlos Torregrosa Sansano y el Patronato Local esta formado por D. José Pomares Perlasia y D. Julio M.^a López Orozco (médicos), D. Alfredo Javaloyes López (director de la Banda Municipal), nuestro director D. Francisco Espinosa Gómez, D. Manuel Navarro Gómez (Administrador de Correos), D. Antonio Peral Irles (ex-banquero) y D. José Gómez Valdivia (abogado).

Auguramos un éxito franco a esta delegación de la Cultura Musical.

Felicidades

Para no emitir errores, sin distinción de matices digo a todos mis lectores desde mi puesto: ¡Felices! Salud y prosperidades, digo remachando el clavo, y muchas felicidades para comeros el pavo. Sé que la felicidad no es completa ciertamente; la imperfecta sociedad lo dice continuamente con elocuencia pasmosa. Pero ¿qué remedio queda, que argüir ante tal cosa con un «sálvese quien pueda»? Hogaño no comeremos manjares que están en boga. «Dios—una vez más diremos—aprieta, pero no ahoga.» Si no hay pavo, habrá cocido, que se imitará a los buenos, y no se tendrá en olvido los riquísimos relleros. Se excluirán del programa, por faltarnos cuatro duros, esos licores de fama y los habaneros puros. ¡Ya no más calamidades! Y para clavar el clavo, repito: ¡Felicidades para comeros el pavo!

Guzmán de Lezo

Al Sr. Alcalde

Llamamos la atención de nuestra primera autoridad, sobre el completo abandono que se encuentra la calle Puerta Alicante, principalísima arteria de esta ciudad.

Son tantos los hoyos que existen en esta calle, que es muy difícil el transitar por ella, sin exponerse a un descalabro.

También hacemos llegar la noticia al Sr. Ferrández, que los vecinos del Llano de San José, en el trozo comprendido desde la calle Santa Ana al Santo Hospital, reclaman que se les urbanice aquella calle, colocando las aceras que les corresponden, pues para pasar por aquellos lugares y en días de lluvia, precisa ser un buen alpinista, pues de lo contrario, el batacazo es seguro.

Confiamos en la actividad y atención del Sr. Alcalde.

Noticiario

Hemos tenido el gusto de saludar, procedente de Caravaca, al amigo Ramón Lucerga Sánchez.

—Se encuentra enfermito, el niño Salvador Serrano, hijo de nuestro amigo D. Antonio Serrano Rovira, Interventor de la Sucursal del Banco Internacional de Industria y Comercio en esta plaza.

Le deseamos una gran mejoría.

—Ha llegado de Valencia, nuestro consocio Pedro Arónis, que ha venido a comerse el pavo.

—También de la Ciudad del Turia han llegado a pasar las fiestas, el entrañable amigo Germán García y su distinguida esposa.

TEATROS

KURSAAL

Mañana, estreno de la película «El último de los Vargas», de la Fox, en español, por George Lewis.

El viernes, el grandioso drama sonoro parlante «Mamba» todo en tecnicolor.

De variedades actuarán: Espectáculos Goyesca, en la que forman parte Rosita Fontanar, Ascención Pastor y Nanín, y la gran atracción Dorita Adriani, para el 11 de enero.

COLISEUM

Para estas fiestas se anuncian magníficas películas.

LLORENTE

Hermosísimas proyecciones cinematográficas hay anunciadas en este bonito coliseo. MAC.

Borras y lanas

a precios económicos

en la

Guarnicionería
del Puente Nuevo

Garrido

Gran surtido en

PAÑERÍA

Calle Sagasta, núm. 10

ELCHE

Automóviles de Alquiler de lujo
coches
Servicio especial para Bodas y Bautizos
Antonio Blasco Ripoll (Paretes)
Blasco Ibáñez, 26 :- ELCHE

Hotel LA CONFIANZA

Servicio esmerado :- Gran confort

Cuarto de baño

Coche a todos los trenes

Sagasta, núm. 1 — Teléfono 130

José Querejeta

Neumáticos y Accesorios para Automóviles

Calle Reina Victoria, núm. 3.--ELCHE

MARMOLES Y LÁPIDAS

Manuel Giner López

Especialidad en lápidas mortuorias con altos y bajos relieves

Calle Canalejas, núm. 8.-ELCHE

URALITA S. A.

Chapa «Canaleja» para toda clase de cubiertas de edificios

Agencia de Elche Reina Victoria, 62

Sucursal de Alicante: San Vicente, 52

Hotel y Restaurant COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población

Servicio de coches a todos los trenes

Plaza Mayor, 22 y E. Dato, 3

Teléfono núm. 19

¡Atención!

Vicente Pascual Guillabert

Tinta zapatos de charol y demás calzado con la mayor perfección y del color que se desee

Sagasta, 30 (al lado del «Bar-Pepe»)

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA-CENTRAL: MADRID

Carrera de San Jerónimo, 45

Telegramas y Telefonemas:

BANKINTER

Operaciones de Cambio, Trámites de Crédito, Seguros, etc., etc.

Depositos a plazo abonando intereses según vencimiento.

Depositos a plazo fijo a 4, 6 y 10% de intereses :- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses.

Sucursales: Abacete, Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Málaga, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo

Operaciones de Crédito sobre todos los países, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes

Depositos a plazo fijo a 4, 6 y 10% de intereses :- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses.

Anís Javaloyes Especialidades en ANIS y COÑACS

Existencias en la Repostería del «Orfeón Illicitano»

REPRESENTANTE: MANUEL ALICES LIMIÑANA, ELCHE

“PLUS ULTRA”

Compañía Anónima de Seguros Generales

Antes Centro Catalán de Aseguradores

Fundado en 1887

VIDA, ACCIDENTES, INCENDIOS, ROBO

Dirección:

Agencia General:

Agencia Local

Plaza de las Cortes, 6 MADRID

Martínez y Navarro Bailén, 16, bajo ALICANTE

Fausto Román Abadía, 7.-ELCHE

Consignaciones y Embarques

J. Terol Romero

SAN FERNANDO, 26.-ALICANTE

Servicio combinado de Transportes de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona:

Sanz-Selma Maycas S. A., Paseo de Colón, 1